

23/0

Секретно
экз. № 2.

Генеральному Прокурору Союза ССР
Действительному государственному
советнику юстиции

11. 05. 83 13/454д-83/168с Рекункову А.М.

О результатах судебного рассмотрения
дела по обвинению Сваринскаса А.В.
(дополнительно к нашему № 13/454д-83/
137с от 14.04.83)

Сообщаю, что 3-6 мая с.г. Судебная коллегия по уголовным делам Верховного суда Литовской ССР рассмотрела уголовное дело по обвинению Сваринскаса. Государственное обвинение по делу поддерживал начальник отдела по надзору за следствием в органах госбезопасности Бакученис Ю.Ю. Подсудимый Сваринскас от услуг представленного судом защитника отказался и в судебном процессе защиту осуществлял сам.

Приговором суда от 6 мая с.г. Сваринскас признан виновным в совершении вмененных ему в вину преступлений по ст.68 ч.1 УК Литовской ССР осужден к 7 годам лишения свободы в ИТК строгого режима и к 3 годам ссылки. Судебный процесс по делу Сваринскаса широко освещен в республиканской печати: 7-го мая с.г. республиканская газета "Тiesa" опубликовала статью "Осужден за нарушение законов", которую на следующий день перепечатала другая республиканская газета "Советская Литва" (прилагаю для Вашего сведения). Копия приговора Вам будет направлена после её перевода на русский язык.

Судебный процесс по делу Сваринскаса показал, что предварительное следствие по данному делу проведено тщательно и всесторонне. В этом значительная заслуга следователя по особо важным делам прокуратуры республики юриста I-го класса Бишкаускаса Э.В., в производстве которого находилось это дело и который, не считаясь с рабочим временем, правильно организовал работу группы следователей КГБ, умело и высококвалифицированно проводил допросы обвиняемого Сваринскаса. Полагаю, что за проявленную инициативу и настойчивость

при расследовании данного дела следователь Бичкаускас заслужил Вашего поощрения в виде внеочередного присвоения классного чина - младшего советника юстиции.

Одновременно с вынесением приговора по делу Сваринскаса, суд принял определение о возбуждении уголовного дела по признакам ст.68 ч. I УК Лит.ССР в отношении

Тамкявичуса Сигитаса-Юозаса с.Мотеюса 1938 г.р. литовца, гр. СССР, со средним образованием, ранее не судимого, настоятеля католической церкви поселка Кибартай Вилкавишкского района Литовской ССР.

Из материалов уголовного дела по обвинению Сваринскаса и материалов имеющихся в распоряжении органов КГБ Литовской ССР усматривается, что с 1978 г. прикрываясь защитой против верующих, Тамкявичус проводил агитацию и пропаганду, направленную на ослабление советской власти: в своих проповедях верующим систематически возводил клевету на советский государственный и общественный строй, в ноябре 1978 года совместно со Сваринскасом и другими образовали так называемый "Католический комитет по защите прав верующих", принял участие в изготовлении более 50-ти так называемых "документов" этого "комитета", в которых так же возводилась клевета на Советскую действительность. Эти "документы" различными способами переправлялись за границу, а так же опубликовывались в нелегальном антисоветском издании "Хроника католической церкви Литвы", которая распространялась в республике, а так же и - за границей. Ставшие достоянием зарубежных реакционных кругов, "документы" католического комитета" широко использовались для ведения враждебной пропаганды против СССР.

В 1974 и 1980 г.г. у Тамкявичуса проводились обыска, во время которых обнаруживалось и изымалось значительное количество антисоветских материалов.

В августе 1979 года прокурором республики Тамкявичус был официально предупрежден в связи с его антиобщественной деятельностью. Однако никаких выводов из этого он не сделал, а на оборот ещё более активизировал свою враждебную деятельность.

Определение суда о возбуждении уголовного дела в отношении Тамкявичуса для исполнения направлено по подследственности в КГБ Литовской ССР. Мерой пресечения в отношении Тамкявичуса, как подозреваемого в совершении преступления, предусмотренного ч. I ст.68

12
3.

УК Литовской ССР, избран арест, санкционированный мною 9-го мая с.г.

О результатах расследования дела в отношении Тамкявичуса будет сообщено.

Приложение: газета "Советская Литва" № 107(12120) от 08.05.83.

и/р
Прокурор Литовской ССР
государственный советник
пятици 3 класса

А.А.Новиков